Díszmadár Magazinban megjelent cikkek alapján:
(
CITES - Az állatok kereskedelmének szabályozása (2.)
CITES-es fajokkal kapcsolatos ügyintézés
A HATÓSÁGI JOGKÖRÖK VÁLTOZÁSA
(Tájékoztató állattartók részére)

2005. január 1-től a természetvédelem szervezeti rendszerében gyökeres változás következett be: a nemzeti park igazgatóságoktól a hatósági jogkörök átkerültek a környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi felügyelőségekhez (továbbiakban: felügyelőség). Így gyakorlatilag létrejött az egységes "zöld hatóság" annak érdekében, hogy az állampolgárok a környezetvédelemmel, természetvédelemmel és vízüggyel kapcsolatos hatósági ügyeiket egy szervezetnél intézhessék. Ez a CITES-es ügyintézést is nagyban érinti, hiszen minden, korábban (a 283/2004. (X.20.) Kormány rendelettel) a nemzeti park igazgatóságokhoz delegált feladat- és hatáskör  a felügyelőségekhez került át. 
Ez év elejétől a KvVM Nemzetközi Természetvédelmi Egyezmények Osztálya - mint központi igazgatási hatóság - mellett a Washingtoni Egyezménnyel kapcsolatos hazai végrehajtás során végzett hatósági ellenőrzések és nyilvántartások tekintetében a területileg illetékes felügyelőség működik CITES igazgatási hatóságként.
 Ebből adódóan a (legutóbb a 1332/2005/EK bizottsági rendelettel módosított) 338/97/EK tanácsi rendelet A. mellékletében felsorolt gerinces állatfajok, valamint a B. mellékletében felsorolt emlős-, madár- és  szárazfölditeknős-fajok élő példányainak
tartását,

az ország területére történő behozatalát, 

szerzését, 

elidegenítését, 

elhullását, 

megsemmisülését, 

szaporulatát, 

az ország területéről történő kivitelét

ezentúl a lakóhely, székhely vagy tartózkodási hely szerint illetékes felügyelőségnek kell bejelenteniük. A bejelentési határidő egységesen 30 napra változott, tehát a bejelentést mind a szaporulat létrejöttétől, mind pedig a behozataltól számított 30 napon belül kell megtenni.
Nem bejelentés-kötelesek a 271/2002 (XII. 20.) Korm. rendelet 4. számú mellékletében felsorolt fajok, illetve az Európai Bizottság 1808/2001/EK rendeletének VIII. mellékletében felsorolt fajok példányai, azonban utóbbiak csak abban az esetben mentesülnek a kereskedelmi tevékenységekre vonatkozó tilalom alól, amennyiben zárt lábgyűrűvel vagy más külön eljárásban engedélyezett egyedi azonosítóval (pl. microchip) rendelkeznek.
A bejelentések alapján a felügyelőségek nyilvántartást vezetnek. Az országba behozott élő példányok esetén származási igazolást (kék dokumentum), szaporulat bejelentése esetén tenyésztői bizonylatot (zöld dokumentum) állítanak ki a jogszerű megszerzés igazolására.

Származási igazolás, illetve tenyésztői bizonylat csak egyedi azonosítóval megjelölt példányokhoz állítható ki. Fogságban szaporított madarak jelölésére csak zárt gyűrű használható. Amennyiben a faj fizikai vagy magatartásbeli tulajdonságai miatt ez nem alkalmazható, kérelemre az igazgatási hatóság engedélyezheti a microchip használatát. Az egyedi azonosításra alkalmas gyűrűkön az alábbi karakterekből álló gyűrűszámnak kell szerepelnie: 


1. karakter: 
H


2.-3. karakter: 
az egyesület sorszáma (1-50-ig) vagy 00


4.-7. karakter: 
a tenyésztő saját azonosító száma


8.-9. karakter: 
az évszám két utolsó számjegye (pl. 03) az előzőekre merőlegesen 


10.-11. karakter: a madár egyedi azonosító kódja (ez minden esetben különbözik)


Egyéb gerincesek jelölésére microchipet kell alkalmazni. Ettől eltérő jelölést csak előzetes engedélyezéssel lehet használni. Kivételt képeznek a szárazföldi teknősök, amelyeknél 10 cm-es páncélhossz eléréséig fényképes azonosítást lehet kérelmezni 


A Tanács rendeletének A. mellékletében felsorolt ragadozó madarak - a héja (Accipiter gentilis) kivételével – szaporulatánál a fogságban szaporítás tényét a tenyésztőnek genetikai vizsgálattal kell igazolnia.


Származási igazolás, tenyésztői bizonylat, eredet igazolás vagy EU bizonylat nélkül a bejelentés-köteles példányok tartása tilos. EU bizonylat kérelem esetén a származási igazolást / tenyésztői bizonylatot az Igazgatási Hatóság bevonja.

Az A. mellékletben felsorolt fajok esetében a tenyésztői bizonylat, illetve a származási igazolás a példányok tartására jogosítanak, azonban amennyiben "A. mellékletes" példányukkal kereskedelmi tevékenységet szeretnének folytatni (legyen az eladás, vétel, vagy az eladásra való felkínálás, szállítás, kereskedelmi célú bemutatás, tartás, megszerzés, felhasználás, vagy vételi ajánlat tétel) azt csak EU bizonylattal (sárga dokumentum) tehetik meg. E tevékenységekhez a KvVM Nemzetközi Természetvédelmi Egyezmények Osztályától kell kérelmezniük az EU bizonylatot, melyet a jogszabályban (tanácsi rendeletben) meghatározott esetekben állítunk ki - kérelmükre. Ha az Európai Unión kívülről, ún. harmadik országból kívánnak 'CITES-es' (a tanácsi rendelet hatálya alá tartozó) állatot behozni, illetve oda kivinni, szintén a Nemzetközi Természetvédelmi Egyezmények Osztályához forduljanak, hiszen a CITES (re-) export és import engedélyek kiadását továbbra is mi végezzük.
A könnyebb áttekinthetőséget szolgálja az alábbi táblázat.

CITES-es fajokkal kapcsolatos ügyintézés




· 
· 

· 
· 
· 
· 


A közelmúltban megvalósított tervek célja az volt, hogy hatékonyabbá tegyük az ügyintézést, azáltal, hogy nem egyetlen központból intézzük a CITES hazai végrehajtásával kapcsolatos feladatok mindegyikét, hanem a felügyelőségek, mint területi szervek végezzék az illetékességi területükön tartott állatok, illetve tartóik nyilvántartásával kapcsolatos teendőket. Reméljük, e - részben megváltozott - rendszert sikerült megismertetni az olvasókkal. Amennyiben a cikkel kapcsolatban vannak kérdéseik, kérem a cites2@mail.kvvm.hu e-mail címen tegyék fel azokat.

2005. február 15.

Práger Anna
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Területi szinten
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EU bizonylat,


CITES (re-)export, import engedélyek kiállítása





bejelentés,


nyilvántartás vezetése,


tenyésztői bizonylat,


származási igazolás kiállítása
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